

En Santiago, dos pesetas al mes. — Pro-
vincias, 7,00 trimestre. — Extranjero, 80 pe-
setas semestre.

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13. Teléfono núm. 2.

Año XXVI

Lunes 12 de Septiembre de 1921

Num. 10.682

Interesantes revelaciones de una cautiva española

El telégrafo nos ha dado cuenta del arribo a la plaza de Melilla de dos mujeres españolas que estuvieron cautivas de los moros desde el 24 de Julio.

Una de ellas se llama Francisca Sevilla y ha sido interrogada por uno de los periodistas que hacen allí información.

He aquí su interesante relato:

«Yo he visitado a Francisca Sevilla al día siguiente de llegar. La he hallado en la cama y he oído de sus propios labios los mismos interesantes relatos del campo moro que ha hecho al comandante general, Sr. Cavalcaniti, el día anterior.

«Tienen éstos interés, un gran valor porque han sido vividos hasta hace tres días por la que los cuenta, quien ha estado presa de moros cerca de dos meses, recorriendo poblados y kábilas, oyendo a otros prisioneros, observándolo todo.

«Cuando yo llegué a la casa del barrio Real en que hoy vive Francisca Sevilla ésta era víctima de un fuerte ataque de nervios. Lloraba, gritaba desesperadamente:

—¡Mi Pedro, mi Pedro!... ¡Mi pobre Pedro, a quien han asesinado esos bandidos, esos canallas!...
—Las amigas tuyas le consolaban: —Todavía no se sabe si ha muerto... —Sí, lo sé; sí... ¡Si yo misma vi como le pegaban tres tiros!... ¡Canallas!... ¡Lo he matado!

—Pero ¿usted le vio caer muerto! —le dicen.

—No; cuando le dispararon, él corrió y lo vi desaparecer huyendo... Pero, más adelante, le volvieron a disparar... ¡Pobre Pedro!... Es que no saben ustedes los tiros que le dispararon aquel día. Mataban a todos los hombres y niños varones... Sólo las mujeres éramos respetadas por algunos, que otros también nos tiraban... —¿Qué día fue eso? — pregunté.

—El día 24 de Julio.

—¿La sublevación fue repentina?

—Nadie se dio cuenta de ella... Fue al amanecer... De pronto, vinieron del Poblado de Segangan muchos moros armados y entraron en la mina... ¡Matar, matar españoles!, gritaban; y hacían fuertes descargas contra nuestros hermanos... Los moros de las minas, tan conocidos nuestros, tan familiarizados, al parecer, cogieron fusiles que los otros les dieron y se sintieron aún más crueles... Por la mañana de aquel día pasó precisamente por frente a casa un moro muy conocido... ¿Dónde vas? — le dije —. A por pan me contestó —. Anda, toma — dije yo —; no subas hasta el pueblo —; y le di dos panes. Pues bien, aquel mismo moro me apuntó por la tarde con un fusil para matarme. Yo le dije: ¡Infame! ¿Me vas a matar, cuando te he dado pan esta mañana? El moro lo comprendió y dijo: —Anda, anda; no matarte.

Las cosas se pusieron tan graves al amanecer — dice Francisca —, que yo me fui del poblado y me escondí debajo de un puente. A todo esto, ya nos habían robado hasta la ropa que llevábamos puesta. A mí de dos tirones me arrancaron el vestido. Cuando me creí segura en el puente, vi que un moro se acercaba a mí, apuntándome: —¿Qué hacer tú? — me dijo —. No matar, por Dios — le dije —. ¿Qué daño os puede hacer una mujer y una vieja como yo? También este moro se compadeció de mí, y me dijo: —No sal-

gas, entonces, de ahí hasta mañana... Levántate y mí kábila. Efectivamente, por la mañana me recogió ese moro y me hizo su prisionera.

—¿Cerca de Segangan? — pregunté.

—Sí, muy cerca... Pero, a los quince días, hubo cambio de prisioneros, y fui a parar a otra kábila, donde nos trataban peor... Luego hubo otro traslado, cerca de Nador, a una kábila del Gurugú, donde estábamos once españoles, cuatro soldados, cuatro paisanos y tres mujeres.

—¿Que les daban de comer?

—Tortas de cebada y chumbos.

—¿Dónde dormían?

—En una habitación, juntos todos los españoles, hombres y mujeres, y en el suelo...

—¿No sabe usted como se llamaba esa kábila?

—La llamaban de Jameda, porque así se llama un moro, cabó de kábila...

POR QUE RESPETAN A LAS MUJERES

«Según los relatos de Francisca Sevilla, a las mujeres las respetan en su vida; pero las atropellan en su honor. Cuenta de esto cosas verdaderamente espeluznantes. La compañera de prisión de Francisca, que era una joven de veinticuatro años, recién casada, tuvo que ver como le mataban a su marido y a su cuñado. Después, el jefe la cogió a ella y se la llevó como «mujera» diciéndole que nada le faltaría. Los moros les dicen a ellas constantemente:

—Nosotros queremos españolas y matar españolas... Mujeres guapas, guapas... Española vieja, mejor que mora joven...

Las niñas de seis y siete años que han caído en su poder las conservan para cuando sus hijos sean mayores.

Por distintos poblados han visto pasar españolas jóvenes y bellas, ataviadas por fuerza con ricos trajes moros y montadas a caballo junto a los jefes. Todos dicen por allí que a estas «favoritas» forzosas las dan una vida magnífica y las cobran de atenciones y de regalos, de los robos que hacen.

Se sabe que una de estas mujeres es la señora de un capitán, a quien mataron, lo mismo que a sus hijos. La pobre señora va presa y maniatada; pues ha intentado huir y matarse varias veces.

EL ESPÍRITU DE LOS MOROS

Dice Francisca Sevilla que hay sitios en que los moros están muy decididos a luchar, y que, en cambio, en otros sitios temen la guerra.

—En Sanganga — dice — se arrepintieron de lo hecho a los pocos días. Ellos mismos comprendieron al ver la ruina pasada, el tren que no corría, sin luz eléctrica ni nada, que habían perdido beneficios que les tocaba muy de cerca. Temen, además, que comiencen entre ellos los robos y los crímenes de antes, cosa que había evitado España de la suerte; que el moro había sido corregido en este aspecto delincuente en un 80 por 100.

En cambio, las kábilas del Gurugú están terribles, creyendo que van a vencer a España. Allí, en el Gurugú, tienen un campo de concentración muy grande. En Nador hay como una especie de cuartel general, donde se reúnen los jefes de kábila.

Todas las tardes se predica por los san-

tones la guerra santa. Cuantos atienden las exhortaciones bélicas de estos hombres, les siguen de cuatro en cuatro, y a la puesta del sol, oran todos juntos. Este es el sistema de abanderamiento y enganche contra España.

No hace todavía diez días celebraron los moros notables una gran asamblea en el Gurugú. En ella se acordó poner cañones en este monte, frente a Melilla, y bombardear la plaza hasta que se rinda. Después de la rendición de Melilla, y han de venir seis grandes naves que les llevarán al otro lado del mar, tomando Almería, Granada y Córdoba.

Estas infantiles ideas las acoge el moro con una seriedad decidida.

El contingente de moros en Nador dicen que es grandísimo. Pasará, seguramente, de 10 0 12.000. El ataque a esta plaza será, pues, una verdadera batalla,

Todos me han encargado — dice Francisca Sevilla — que, al llegar a Melilla, diga al general que por Dios no avancen hasta que sean libertados, que si no, morirán todos si remisión. Yo —añade— creo lo mismo.

A los enfermos los rematan, sin cura ninguna. Por eso permanecen en pie muchos de ellos, heridos y con fiebres altas. Si se quejan, ya saben que es tanto como que les corten el cuello.

Un día que llegaron un herido de la kábila donde estaba esta pobre mujer que nos hace este relato, mataron a un soldado nuestro, y a ella una mora le agarró del pelo y le dió una paliza, de la que aún está dolorida.

Francisca Sevilla fue herida de un balazo en Segangan, atravesándole la bala un talón. Se ha curado con agua caliente

llante comportamiento en el avance, que quizá haya empezado ya, sin que turben la legítima alegría de la victoria los claros que en sus filas abra el tenaz y fuerte enemigo, en la tremenda lucha empeñada porque quien muere en holocausto de la Patria, no muere, que nace para la gloria.

Nueva vida Universitaria

Ya se ha aprobado el estatuto por el que se reconoce la autonomía Universitaria.

La opinión está dividida respecto a la autonomía. Lo que hace falta — dicen algunos — es lo contrario, una dictadura en la enseñanza. Bien: pero ¿dónde está el dictador? Siempre que se habla en España de dictaduras, se choca con este inconveniente: la falta de dictadores; y no por falta de ensayo, pues nuestra historia política, desde la caída de las Austrias hasta los días que corren, registra no pocos intentos dictatoriales, de los cuales sólo aparece como regularmente logrado el de los ministros ilustrados de Carlos III. Con todo, su obra, que obedecía a las tendencias generales reformadoras de la época, fué poco consistente. Basta recordar que a Carlos III sucede Carlos IV, y este nombre, como expresión de un período o de un reinado, dice bastante.

No pocos recelaban que la autonomía universitaria serviría para trasladar a los claustros el favoritismo y los vicios de que adolece la Administración Central. Citan ejemplos y señalan y dicen: «Ya verán ustedes como viene a parar todo esto en que los catedráticos procuren colocar a sus hijos, sobrinos y demás parientes; en que se alienda al funcionario más que a la función; en resumen, en que la tradición del Ministerio se tra la de los distritos universitarios y continúe en ellos dando semejantes frutos.»

Es posible que al principio ocurra algo de esto; voy más lejos, será milagroso que no sucediera. Las Universidades actuales son criaturas del régimen centralista; de tal palo tal astilla. Hay que confiar, sin embargo, en la virtud educativa de la autonomía, en el estímulo moral que supone la responsabilidad de las corporaciones que se rigen a sí mismas, en la emulación que hoy no existe, pues aunque tenemos once universidades (número excesivo para España), en realidad no hay más que una, repartida en varias ciudades, ya que los cuadros de estudios son los mismos, igual el reclutamiento del profesorado, y hasta el profesorado mismo, que pasa de unas a otras Universidades con suma facilidad, buscando las ciudades más populosas e importantes, donde promete más la actividad profesional, o aquéllas donde el profesor tiene vínculos particulares, pero siempre la ciudad, la residencia y no la Universidad como corporación científica, con lo cual hay Universidades de paso o de entrada y ninguna puede tener fisonomía propia, más que por períodos muy breves, ni formar tradición.

Ahora se marcarán diferencias. Las Universidades empezarán a tener personalidad y fisonomía, al menos las que sean capaces de llegar a ser personas colectivas. Las que no las consigan demostrarán que no son más que creaciones administrativas, agrupaciones de funcionarios. En los mismos Estatutos, que son la declaración de como quiere vivir cada Universidad, se señalarán ya los grados de preparación de cada una, aunque no hay que fiarse mucho de Constituciones en una nación que ha tenido tantas como España y todas le han resultado de pe-

Tercio de Extranjeros

(LEGION EXTRANJERA)

¡ESPAÑOLES! — ¡EXTRANJEROS!

Venid al Tercio de Extranjeros, que defienden el honor y territorio nacionales. ¡Se abre un enganche POR LA DURACION DE LA CAMPAÑA. Premio 300 pesetas. Sigue abierto el enganche POR CUATRO Y CINCO AÑOS, con 500 y 700 pesetas de premio respectivamente. En el Gobierno Militar podéis inscribiros. No se exige documentación alguna. El Tercio de Extranjeros es un Cuerpo ya glorioso.

en la que jugarán, Infantería contra Infantería, Caballería contra Caballería y Artillería contra Artillería.

Los moros van fantásticamente vestidos. Llevan botas de montar, leguís, sable, dos fusiles cruzados, pistola, machete y cuantos galones y bandas se han encontrado.

La prisionera Francisca Sevilla vió a uno de ellos con un traje de novia debajo de la ch'abal. El moro con esto se cree que va elegantísimo.

Muchos usan reloj de pulsera. Constantemente van a los prisioneros a que les enseñen a conocer el horario. Los pobres españoles, hasta prisioneros, cumplen su fatal misión de enseñar al moro, y con gran paciencia les van explicando el sencillo lenguaje de la esfera.

LA VIDA «CIVIL»

La vida civil de Nador, en poder de los moros, es una completa fantasía. Parece cosa de niños.

Los moros sacan las mecedoras a la calle, y allí sentados, se balancean horas y horas, fumándose ricos puros, que había en el Depósito de Tabacos de Norro, allí establecido.

Usan nuestras camas, y dicen de ellas que se duerme muy bien.

Se visten de la manera más extravagante, como en Carnaval.

Hay un moro que se pasea por Nador con una casulla, que habrá robado en la iglesia naturalmente.

Imitando y copiándose de nuestras ceremonias, suben al campanario y tocan las campanas e imitan nuestros ritos.

El jefe de todo este movimiento de Nador es un moro a quien llaman «Frailé», moro terrible, de gran prestigio, capaz de grandes hazañas.

LOS PRISIONEROS

—No son bien tratados, como se ha dicho — dice Francisca Sevilla —. Los hombres trabajan en el campo de sol a sol. Yo he visto —añade— cómo un oficial araba la tierra... Y comen muy mal.

Cuando hay bombardeos cercanos, los pagan los prisioneros, y si hay heridos de una kábila donde haya españoles, matan a algunos de éstos.

La sola aparición del pájaro tonión — el aeroplano — los irrita de tal modo que es peligrosísimo que se vuele por el Gurugú mientras haya prisioneros,

y poniendo el pie herido al sol largar horas.

Así se curan casi todos los heridos.

El batallón de Zaragoza

Los soldados del regimiento de Zaragoza, que acampan frente a Mezquita, y que estos días sufren un continuo «paqueo», dan muestras de su buen humor tocando varios instrumentos, incluso la gaita y el tambor, en cuanto los «pacos» inauguran su «tarea».

Esto que dice el corresponsal de «A B C» viene a confirmar las noticias que nosotros teníamos, y que como a cuantos lo lean nos llenó de satisfacción pues vemos que nuestros Literarios siguen con el mismo buen humor y espíritu patriótico que les animaba cuando en medio de las aclamaciones de todos, abandonaron esta ciudad que por ellos, y el triunfo de las armas españolas, que los demás compañeros esgrimen piden diariamente al Apóstol.

Aun parece que estamos viendo al marcial batallón cruzar por la Rúa del Villar y al soldado Juan Gil Armada lanzar aquel ¡Viva el Ejército! ante el Casino, que le valió una nutrida ovación de los socios y de cuantos le oyeron; y al cabo Iglesias (auxiliar de la Universidad decírnos alegremente ¡Adiós! hasta la vuelta, y a Fuentes Jorge gritarnos desde su sección ¡Adiós Director! no me olvidaré del encargo y cuando no precise el fusil tomaré la pluma para contarles lo que ocurre, lo que así viene cumpliendo.

Los soldados de Zaragoza no que olvidan que pertenecen al Glorioso Regimiento y al glorioso ejército español pidieron por medio de su jefe ir a la vanguardia con el Tercio de Extranjeros y no les fué concedido, pero no por eso dejan de estar en continuos combates pues desde el 8 de Agosto bien una sección, bien otras han salido todos los días a proteger convoyes, y en uno de los últimos días una sección mandada por el teniente D. Juan Lorenzo tuvo ocho horas de fuego, por fortuna sin bajas y protegieron otros el tendido de un teléfono por la vía de Nador con los del Tercio teniendo algunas bajas, pero no graves. Esperemos gratas nuevas de su bri-

pel. La organización de los estudios, la clase y variedad de éstos, la intensidad que alcancen, irá distinguiendo a las universidades, atrayendo alumnos donde haya motivos de atracción y retrayéndolos donde falten. El ideal sería que las Universidades que no muestren capacidad para llenar su misión científica sucumbieran de anemia, por falta de estudiantes.

Pueden parecer estas consideraciones sobrado optimistas. Si; ya se que ha habido períodos afrentosos en algunas Universidades, a las que aflúan muchedumbres estudiantiles, no en busca de la ciencia, sino en demanda de una aprobación que se sabía fácil. Es seguro que sobre las familias y sobre los estudiantes seguirán influyendo, hasta que varíe el espíritu público acerca de la educación, consideraciones de balternas de proximidad, de comodidad, hasta de facilidad indulgente, para elegir Universidad; pero precisamente de la autonomía hay que esperar la formación de esa aspiración de cultura, que el régimen centralista no ha logrado formar;

La autonomía es el régimen de la Universidad, donde quiera que hay verdaderas Universidades. Hasta los pueblos de tradición más unitaria y centralista como Francia, se han visto obligados a rectificar. La autonomía supone el cambio de la dirección burocrática por una dirección teórica. Sobre todas las razones a su favor, milita una que parece decisiva: el régimen al que viene a sustituir ha sido tan deplorable, que en el cambio no se arriesga nada. La autonomía no lo podrá hacer peor.

ANDRENIO

Homenaje a D. Julio Wais

El alcalde de la Coruña Sr. González ha circulado entre las entidades y personas significadas de la población a si guiente carta:

«Tiene anunciada su visita a esta ciudad el digno representante en Cortes por el distrito de Puentevedume, que acaba de ejercer el alto cargo de ministro de Gracia y Justicia, adonde le llevaron sus propios relevantes méritos, D. Julio Wais Sanmartín.

Con tal motivo, entusiasmas coruñeses desean dedicar e un homenaje que sea demostración de simpatía y gratitud por la constante protección a los intereses locales dispensada por dicho diputado y exministro.

Y esos elementos se han acercado a esta Alcaldía interesándole que congrege a aquellos otros que ostentan verdadera representación popular, para exponerles la idea y concretar la forma de llevarla a cabo.

Defiriendo, gustoso; a dicho ruego, y por tratarse de un coruñés prestigioso y encariñado con lo que a la Coruña afecta, me complazco en invitarle a la reunión que se verificará en el despacho de esta Alcaldía el lunes próximo, 12 del corriente, a las trece horas, con el objeto expresado, encareciéndole la asistencia a la misma y anticipándole por ello las gracias».

SANTIAGO

Donde vas tan de prisa, negra mía a la RUA NUEVA, 46 zapatería donde arreglan el calzado que es un primor

tanto en bolas negras como de color y te garantizo que poco tiempo espero pues me las entregan mientras rezo un credo.

Progreso internacional, medias sueltas en 30 minutos y tacones en 10.

El Alcalde de esta ciudad publicó un bando haciendo saber que a partir del día 12 del actual, rigirá para la venta de Pan las modificaciones de precios siguientes:

Pan (mollete) 0'70 de pesetas el kilo. Pan candal 0'65 de pesetas el kilo.

Ingresó en el Hospital Saturnino P. Fontes, vecino de la Graña, en el ayuntamiento de Ferrol, con la fractura de hueso derecho que se produjo casual-

mente al tirar una piedra a un perro que le acometió en la mañana del 10 al pasar por dicho lugar.

Ayer tarde sintióse repentinamente indispuesta la distinguida Sra. D.ª María Pucrias, de Durán, y aunque prontamente se acudió al auxilio de la paciente, la ciencia no pudo evitar que la muerte la arrebataste en pocas horas del lado de los suyos.

Tuvo sin embargo la fortuna de que al morir recogiese el último suspiro su desconsolado esposo, que como médico en el vapor «Orta» había regresado el viernes de un largo viaje por el Pacífico.

Su muerte ha de ser muy sentida por los excelentes dotes que adornaban a la finada.

Damos a su familia nuestro sentido pésame y rogamos a nuestros lectores encomienden su alma al Señor. R. I. P.

Dolores Fernández de Arce

Como fin de temporada ofrece a las señoras una gran liquidación de sombreros a precios sin competencia. Cascos de paja desde nueve pesetas, sombreros adornados desde quince pesetas.

GELMIREZ, 3 y 5 pral.

Después de pasar una temporada en su palacio de San Lorenzo ha salido para Villagarcía la Baronesa de la Joyosa y sus hijos.

Ayer ha salido para Melilla en cuyos hospitales prestará sus servicios, con la dulzura y cariño que era en ella natural, la Hija de S. Vicente de Paul Sor Gregoria que hacia muchos años los venia prestando en el Gran Hospital.

La designación de tan virtuosa y buena Hermana de la Caridad ha sido en dicho Establecimiento muy sentida, pero aquellos soldados que heridos en los combates lleguen al lecho del Hospital, tendrán en Sor Gregoria, más que una Hermana una Madre por la solicitud, la amabilidad con que le atenderá, y el cariñoso y cristiano consuelo que ha de prodigarle en los momentos en que la ciencia no sea suficiente a calmar su dolor.

COLEGIO LEON X de 1.ª y 2.ª enseñanza, dirigido por Alberto Bervel, abogado, licenciado en Letras, maestro con título a mérito, subdirector tres años del Gran Colegio Cristóbal Colón en Madrid.

PLAZUELA FEIJÓO, 4-2.º 3

La matanza de reses habida en el matadero fué de 20 terneros.

Se han conducido a la plaza para el consumo del día 1.210 kilos de carne.

Después de asistir a la Asamblea que en Loyola celebró la Asociación Católica Nacional de Propagandistas, regresaron ayer de San Sebastián, Bilbao, Linares y Santander, nuestro estimado amigo el joven propagandista católico y ventajado alumno de esta Universidad D. Tomás Pedret Casado, y su hermano el ilustrado abogado D. Paulino.

Sean bienvenidos.

Fué denunciada Manuela Freire Fernández por reclutar viajeros para llevar en sus coches.

Ayer ha sido pedida la mano de la elegante y gentil Sra. Antonia Rodríguez, hija del coronel D. Julio Rodríguez, para el joven médico de Padrón D. José Trastande.

Hizo la petición el padre del novio. La boda se celebrará en el próximo Diciembre.

Empresa de automóviles "La Emprendedora"

Alquiler de Omnibus, Camiones y coches de turismo.

Transporte de mercancías a Arzúa, Negreira, Noya, Santa Comba, Bayo, Vimianzo, Puento del Puerto, Carballo y Coruña.

Venta de un camión Renault, dos carrocerías para Omnibus y una plataforma para camión.

Del precio y condiciones informarán en la misma empresa SENRA, 2.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad a nuestro querido amigo el Inspector general de Sanidad militar excelentísimo Sr. D. Justo Martínez.

Han resultado muy animadas las romerías que se celebraron ayer con motivo de las fiestas celebradas en Conjo, Peregrina y Beidán.

A estos puntos concurrieron numerosas familias de Santiago.

En una feria que se celebró ayer en el Ayuntamiento de Boqueijon, rieron Jesús Rilo Ruanovas y Antonio Suárez Torres, resultando ambos con herida de arma blanca. Fueron curados en el Hospital, quedando encamado en la sala de S. Cosme el Rilo, pues su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Las tres monedas de oro que se ritaron en el barrio del Espíritu Santo corrieron a parar al número 4.586, siendo agraciado con dicho número el sereno industrial D. Enrique Martínez García, establecido en la Algalia de Arriba.

En el Hospital fué asistido el niño Ramón Rapela Platas a quien otro chico arrojó una piedra hiridiéndole en la región frontal.

Para las modistas

En la librería de El Eco se hallan a la venta las Revistas de modas más acreditadas, nacionales y extranjeras.

Los niños. Los patrons favoritos. Fashions for all. Weldon's fashions. La moda ideal de París. Modas de niños. Paris sucés. Les patrons favoritos. Les patrons français.—«ECHO». Elitè. Star. Saisons.—Primavera y verano. Parisiana. (Con 288 modelos novedad.)

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población hasta las seis de la tarde.

Nacimientos.—María del Carmen Esteve Fuentes, Manuel Carlos Posé Ameijeiras, María del Carmen Rozas Rivas.

Defunciones.—Josefa García Casas, 86, años, insuficiencia nítal; Manuel Carrros, Abelleira, un mes, gastro enteritis. Matrimonios.—Ninguno.

Empresa "EL NOROESTE"

Automóviles a la Coruña, Vimianzo y La Baña

A la Coruña.—Salida de Santiago a las doce y media.

Idem de La Coruña a las cuatro y media.

A Vimianzo.—Salida de Santiago, a las ocho de la mañana. Salida de Vimianzo a las doce y media idem.

A La Baña.—(Dos servicios diarios) por los Angeles, Santa Minia y Negreira Salida de Santiago, a las ocho de la mañana y cuatro de la tarde. Salida de La Baña, a las ocho de la mañana y tres de la tarde.

Administración: SENRA, I.

Si siguiendo la costumbre establecida en años anteriores, a nuestros suscriptores de Santiago, que se ausenten durante los meses de verano, les seguiremos remitiendo el periódico en las mismas condiciones a la localidad donde fija su residencia, avisando en esta redacción.

La iglesia de Sar

Descripción arqueológica e histórica de la iglesia de Santa María la Real de Sar, por C. Sánchez Rivera. Ilustrada con más de 20 grabados. Se vende en todas las librerías.

PAGA ALTOS PRECIOS

CORNEZUELO

ofertas a ANTONIO DEL VAL

Exportador-Asunción 5

VALLADOLID

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO. ESPAÑOLES: NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico y toda clase de impresos, Precios módicos



LA PALIDEZ DEL ROSTRO que tanto preocupa a las jóvenes desaparece tan pronto se corrijan los desarreglos, la inapetencia y desequilibrio nervioso. Dos frascos de este preparado bastan para devolver al rostro su color sonrosado, la salud y alegría.

30 años de crecientes éxitos

Telegramas y telefonemas

ESPAÑA EN MARRUECOS

Madrid 12

Los moros asesinan al jefe de la harka del Gurugú

Un jefe de los beniuraguéles llamado Alyesit, que era a la vez jefe de la harka del Gurugú, fue asesinado por los moros de cábil de Mezquita.

Alyesit había ordenado la prisión y el castigo del moro Hadu Benali, acusándole de haber inutilizado intencionadamente uno de los cañones que estaban emplazados en Mezquita y que servían para disparar contra los barrios del Real y del Hipódromo.

Creía Alyesit que Benali obraba por cuenta de los españoles mediante una paga que de éstos recibía. Por esta sospecha ordenó el castigo que le ha costado la vida.

Para arreglar las diferencias que este suceso ha provocado entre los moros de Nador, que es un prestigio cabileño, llamado Sibenali, convocó a una junta, en la cual no sólo no pudo llegarse a un acuerdo, sino que se ahondaron las diferencias que existen entre los rebeldes.

Esto ha aumentado las probabilidades de una comisión a España por parte de algunas fracciones de moros.

Huida del jefe de Quebdana. Le sustituye un íntimo amigo del marqués de Portago

El jefe de la región de Quebdana, Busfis, que gozaba de la estimación de las autoridades españolas, se ha internado en la zona francesa, temiendo ser objeto de algunas represalias.

La ha sustituido en el mando que le estaba encomendado el jefe Hadu Benali, que fué condecorado por el Gobierno español.

Hadu Benali, el nuevo jefe de Quebdana, es íntimo amigo del marqués de Portago, y cuando éste fué últimamente nombrado ministro, le ha telegrafiado felicitándole cariñosamente.

Un puente sobre la Bocana de Mar Chica. Moros que quieren la paz con España.

Los ingenieros y pontoneros han terminado la construcción de un puente sobre la Bocana de Mar Chica.

Tiene una anchura suficiente para que puedan pasar por él dos carruajes.

La compuerta levántase fácilmente para dar paso a las embarcaciones. A los pocos momentos de estar el puente en disposición de prestar servicio, comenzaron a pasar por él, con dirección a la Restunga, los elementos que forman la columna de general Cabanellas.

En la mañana de ayer marcharon a revisar el puente los generales Berenguer y Cabalcanti, el brigadier Berenguer, los coroneles Jordana y Despujols y varios ayudantes.

Parece que este viaje ha obedecido también al deseo de enterarse de la situación en que se hallan algunas fracciones de moros de Nador.

Afirmase que unos tres mil quieren la paz con España.

Concentraciones eneiungas bombardeadas y castigadas

El crucero «Princesa de Asturias» fundió frente a la Restunga bombardeando las concentraciones enemigas próximas al zoco el Arban y Arkeman.

Inmediatamente después, la columna del general Cabanellas ha hecho una incursión para castigar duramente varios aduares moros y algunas posiciones de las cuales los moros aqueaban constantemente a nuestras tropas.

Entrada triunfal de los legionarios

Regresaron a la plaza, después de haber tomado parte en los sangrientos combates de estos últimos días, las fuerzas del Tercio extranjero.

Los legionarios, que tuvieron muchas bajas, vienen desahogados y llenos de polvo.

Entraron en la ciudad cantando el himno del soldado.

El desfile fué presenciado por un enorme gentío, que tributó a los legionarios un recibimiento grandioso.

Los vivos a España y al Ejército eran ensordecedores.

Los legionarios traían muchos trofeos moros.

Nuevo bombardeo de una draga

El cañón moro del Gurugú disparó nuevamente contra la draga de Mar Chica.

La batería de posición contrabatió con éxito el tiro enemigo.

La jefatura de los Regulares

Ha sido nombrado el teniente coronel Sr. Mola para sustituir al Sr. González Tablas en la jefatura de los Regulares de Ceuta.

Comunicado oficial

En el ministerio de la Guerra facilitaron esta noche la siguiente nota oficial:

El alto Comisario, en la conferencia que hoy tuvo con el ministro de la Guerra, comunican que no ocurrió novedad alguna en Melilla y en su zona.

Dice también que los heridos, entre ellos el teniente coronel jefe de los Regulares de Ceuta, señor González Tablas, continúan mejorando.

Las bajas de los moros en un combate

En la última noche desde las posiciones de Benisicar viéronse numerosos moros alumbrándose con farolillos y retirando los cadáveres de los compañeros que cayeron muertos en el combate del miércoles.

El moro amigo Abd-el-Kader ha manifestado que dentro de una viña que posee cerca del lugar donde se ha desahogado el combate fueron recogidos 45 cadáveres de rebeldes.

Cerca de la aguada del zoco de Benisicar aparecieron también más de 50 cadáveres enemigos.

Calculase que las bajas de los moros en el último combate fueron unos quinientos.

Discusiones entre los cabileños de Kebdana. Algunos quieren pedir perdón.

Insístese en afirmar que entre los cabileños de Kebdana aumentan las discusiones.

Algunos rebeldes no se recusan en exteriorizar sus deseos de pedir perdón a España.

Información tendenciosa

Un periódico francés ha publicado una información tendenciosa, diciendo

Exquisito chocolate **ASPOL** tónico-reconstituyente

(PATENTADO)

Medicamento original Nueva forma farmacéutica, recientemente introducida al uso médico en sustitución a los vinos, jarabes, emulsiones, etc., etc., con resultados realmente asombrosos, por su gran poder tónico-reconstituyente, muy superior a todos los conocidos hasta el día y no presentar ninguno de los inconvenientes de éstos. Su elaboración, a base de riquísimo y escogido cacao puro de Caracas con GLICEROFOSFATOS COMPUESTOS, NUCLEINATO SODICO, ARRHENAL Y NUFZ DE KOLA, está hecha en forma tal que sin perder ninguna de sus valiosas propiedades terapéuticas, sabe EXACTAMENTE IGUAL que el más rico chocolate corriente. Puede hacerse con agua o leche según se desee, empleando al tomarlo, indistintamente pan, bizcocho, mantequilla, etc., etc.

Preparación especial del LABORATORIO ASPOL—OVIEDO

Pidase en todas las Farmacias de España.

que existía una correspondencia entre Berenguer y Abd-el-Krin en que se convenía un armisticio. Eso ha sido desmentido por el Gobierno.

No hay huelga

En la Casa del pueblo hubo una reunión para tratar de promover la huelga general, pero fue desechada por gran mayoría de votos después de unos discursos patrióticos de varios oradores.

El general Moltó

Por haber presentado la dimisión el Capitán general de la sexta Región señor Carbó con motivo de lo ocurrido con el gobernador de Guipuzcoa ha sido nombrado para aquel cargo el General Moltó.

Madrid 10

Doblo empezó el avance. Previa censura.

Según dice la «Hoja Oficial» hoy debe empezar el avance de nuestras tropas. Desde hoy pocas noticias podrán ser comunicadas y éstas tardarán en llegar pues se ha establecido la previa censura.

Empezó el avance

Madrid 12

Urgente

Tres y media mañana, tocó a diana. Dijo misa inmediatamente, solemnizó el momento de alzar. Todas las banderas tocaron la Marcha Real. A las cinco todas las tropas estaban formadas. El día era espléndido, en el instante en que las cornetas dieron la orden avance fué de gran intensidad. El gentío inmenso que ocupaba las azoteas, balcones y carreteras que presenciaba la salida de las tropas, vítores al ejército, a España y al Rey.

BERENQUER AL FRENTE

Melilla 12

Al salir Maura de Palacio, manifestó a los periodistas que había comenzado el avance, confiando en el triunfo de nuestras armas por habérselas dotado de todos los elementos necesarios. El gobierno espera con ansiedad noticias de Melilla.

Berenguer salió al frente de las tropas con su Estado Mayor.

Barcos de guerra

Todos los barcos de guerra preparados recibieron órdenes de salir para los puntos designados. Levantaron anclas a las cinco de la mañana.

De nuestro Redactor Sr. Favelra

OPOSICIONES A MAESTRAS

La Coruña 12 (16)

Una vista

Hoy ha tenido lugar en la Audiencia una vista del sumario incoado en este Juzgado con motivo de una denuncia presentada contra doña Rosa Gargori del Tribunal de oposiciones a Escuelas celebradas en esta ciudad. Declaran varios testigos entre ellos el Sr. Deslofey y la Sra. Celia Brañas. El Fiscal ante las declaraciones prestadas retiró la acusación, habiendo por lo tanto el Tribunal absuelto a la Sra. Doña Rosa Gargori contra la cual se había presentado la denuncia.

Fuerzas a Melilla

Esta tarde han embarcado en el vapor «Marqués de Campo» las fuerzas auxiliares de Sanidad e Intendencia con dirección a Melilla. Despidieron a despedirles el Capitán general y demás autoridades militares y eclesiásticas y un numeroso público que les tributó una cariñosa y entusiasta despedida.

Banquete a Wais

Esta mañana se ha celebrado en el Ayuntamiento la reunión anunciada (de la que nos ocupamos en otro lugar de este número) para tratar del homenaje al Sr. Wais, habiéndose acordado obsequiarle con un banquete el día 25 que tendrá lugar en la Sala Capitular del Ayuntamiento.

El Corresponsal

ANUNCIOS

Venta

Se hace de la hermosa y espaciosa casa número 5 de la Plazuela de Fuente Rabí, con tres fachadas, una ala calle de Bautizados de esta ciudad de Santiago, por tanto en situación inmejorable y de gran producción. Darán razón de precio y condiciones el Notario de esta ciudad Don Jesús Fernández Suárez, plazuela de San Martín, 5.

Subasta voluntaria

El 26 del corriente tendrá lugar en la notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de S. Martín 5, de diez a once, la subasta de las fincas siguientes en el lugar de Puente Pedriña:

- Las casas números 6 y 7.
- Un horno de cantería de dos claros.
- Un labradío en el Agro de Loureiro de Abajo de 12 cuartillos, y
- Otro labradío en el Agro de Loureiro de Arriba, 40 cuartillos y medio.
- Y de once a doce:
- La casa núm. 85 de la Rúa del Villar con fachadas a Bautizados y a la Fajera, frente a la Alameda.

Emulsión de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Glicerofosfatos, López Caro

Para niños raquíticos, débiles y desnutridos, no hay cosa mejor, siempre que la EMULSION sea de absoluta confianza.

Cuartillo de 500 gramos a 3'50 ptas. Pidase en la acreditada FARMACIA DE LAS ANIMAS.—Casas Reales, 10.

Venta de casas importantes EN SANTIAGO

En la Plazuela de San Martín 5, Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, el cual informará de condiciones, se hará subasta voluntaria de nueve a doce del día 26 de Septiembre de las casas

- Núm. 2 de Altamira.
- Y de las propiedad de la señora doña Josefa Deza, viuda de Pérez.
- Casa números 17, 18, 19 y 20 de la Plazuela de Cervantes y la unida núm. 3 de la Algalia de Arriba,
- La núm. 4 de la calle de Altamira.
- Las números 11 y 13 de la calle del Rosario.

Y ADEMAS EN VILLAGARCIA

Lugar del Piñeirío una casa chalet en la carretera que conduce a Cambados.

Carlos Almones Roffignac

LICENCIADO EN DERECHO

Procurador de los Tribunales

La Coruña, Sánchez Bregua, 25-2.

UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª Carme N. G. García, Salmerón 167 Barcelona.

Gran Champan GALICIA

Compite con las mejores marcas De venta en los principales comercios de ultramarinos Pidase en Restaurants y Hoteles

SANATORIO QUIRURGICO DE SAN LORENZO EN SANTIAGO DE GALICIA

DE LOS PROFESORES DE LA FACULTAD DE MEDICINA

D. Fernando Alsina y D. Antonio Martínez de la Riva CIRUJANO GINECOLOGO

En este establecimiento que se halla instalado en el edificio *ad hoc* se practican toda clase de operaciones quirúrgicas y tratamientos similares, incluso los radiológicos.

El edificio yérguese aislado de todo acúmulo urbano, en el valle de San Lorenzo, a pocos metros del paseo de la Herradura y con acceso a la carretera de Noya. Rodéale un elegante y amplio parque.

Las habitaciones están dotadas de todos los servicios que exige el confort moderno, agua corriente, calefacción central, etc. Hay cuarto de baño y servicio telefónico en comunicación con la red interurbana.

En la Capilla celebra misa diariamente el Capellán del Sanatorio. La organización interna está a cargo de Religiosas Terciarias Franciscanas, procedentes de Comunidades Hospitalarias; a esto se agrega un servicio completo de practicantes y enfermeros.

En el mismo edificio funciona un Instituto de Rayos X, dirigido por el doctor D. Joaquín Vaamonde.

Para más detalles a cualquiera de los Directores o al Médico interno D. Leandro Aller.

Colegio de S. Luis Gonzaga

SANTIAGO, PLAZA DE LOS LITERARIOS, 1. — Teléfono núm. 10

Instrucción primaria: Bachillerato: Preparatorio de Facultades: Magisterio: Contabilidad Mercantil. Preparación para ingreso en Academias Militares y en la Escuela de Peritos Agrícolas

Director propietario: DON FRANCISCO IGLESIAS VILABOA

Licenciado en Derecho Civil y Canónico y ex alumno de quinto año de Sagrada Teología en la Universidad Pontificia

Profesores encargados de la enseñanza en este Colegio en unión del Director, durante el curso de 1921 a 1922

- Dr. D. Manuel Rey Gacio, Profesor Auxiliar de la Facultad de Derecho.
- Dr. D. José Lema Trasmonte, Profesor Auxiliar de la Facultad de Farmacia.
- D. Eduardo Carnero, Comandante de Infantería.
- D. Juan Mejuto, Abogado.
- D. Alfredo Díaz, capitán de Infantería.
- D. Miguel de la Rosa, Capitán de Infantería.
- D. Luis Sánchez Harguindey, Licenciado en Medicina.
- D. Antonio Coira Otero, Abogado,
- D. Enrique García Mirás, Profesor mercantil en la Sociedad Económica.
- D. Arturo Briones, Teniente Coronel de Infantería.
- D. Luis Rodríguez Araluce, Capitán de Infantería, ex profesor del Colegio de Huérfanos de la Guerra en Guadalupe, durante cuatro años.
- D. Francisco Iglesias Castro, Bachiller (premio extraordinario).
- D. Luis Barreiro Paradelo } Maestros Nacionales
- D. Secundino Rey Zabala }

Casa Residencia

Con el fin de establecer la debida separación entre los alumnos de 2.ª enseñanza y los de Carrera Mayor, cuenta este Colegio con una CASA RESIDENCIA, instalada en los locales que ocupó el «Colegio Católico Ibero Americano», Casas Reales, 14, para alumnos de Facultad, bajo la inspección y dirección de este Colegio de San Luis Gonzaga.

Plaza de los Literarios, 1.—Teléfono n.º 10

Se admiten alumnos internos, medio internos, permanentes y externos.

PUEDEN PEDIRSE REGLAMENTOS

153

LA SEÑORA

D.ª MARIA PUERTAS Y ROA

Falleció a las nueve de la noche de ayer
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES
(R. I. P.)

Su esposo Rufino Durán Urpi, hijos María, Manuel y Co suegro, hermanos, hermanos políticos, madre política y demás parientes de la finada

SUPPLICAN a las personas de su amistad rueguen a Dios por el alma de aquélla, asistan al FUNERAL DE ENTIERRO que se celebrará en la iglesia de San Miguel, a las once de la mañana del martes 13 del corriente y seguidamente a la conducción del cadáver al Cementerio.

Casa mortuoria, ALGALIA DE ARRIBA, 51

Santiago, 12 de Septiembre de 1921.

Esquejas de defunción se reciben hasta las seis de la tarde

